



Nový (národní) geoportál

Jitka Faugnerová

CENIA, česká informační agentura životního prostředí

Abstrakt

CENIA, česká informační agentura životního prostředí provozuje pro Ministerstvo životního prostředí Národní geoportál INSPIRE od roku 2011, kdy byl poprvé uveden do provozu. Geoportál je primárně zřízen jako přístupové místo českých data a služeb do Evropské infrastruktury INSPIRE. Nikdy se však neomezoval jen na tuto jednu funkcionalitu. Metadatový katalog shromažďuje informace o datech a službách i mimo záběr INSPIRE, koordinováni jsou poskytovatelé data i mimo povinné subjekty pro INSPIRE. Funguje zároveň jako „lokální“ i „distribuované“ řešení. Tedy poskytovatelé bez vlastní infrastruktury pracují a ukládají přímo na geoportálu, poskytovatelé s vlastními portály zpřístupňují své zdroje s využitím služeb. Kromě toho, aby vše fungovalo a bylo dostupné, řeší CENIA napřímo s poskytovateli do INSPIRE i přísnou kontrolu souladu metadat, dat a služeb ze strany Evropské komise. Desítky poskytovatelů, za desítky tematických oblastí, nejen z oblasti životního prostředí, kam CENIA podle mnohých svou působností spadá.

Po deseti letech práce kolem provozu geoportálu, kdy jsou s poskytovateli řešeny nejrůznější problémy, od těch na úrovni správné komunikace serverů, až po to, jak správně napsat do metadat abstrakt, má CENIA celkem jasnou představu o tom, které funkcionality nový geoportál mít musí, které může a které už asi potřeba nebudou. I přesto od prosince 2019 do února 2020 probíhala různá jednání, na kterých byl geoportál diskutován i s těmi, kteří do něj data zpřístupňují anebo jeho data využívají s cílem zjistit, co dalšího by mohlo nové plánované řešení ještě zahrnout. Ze tří seminářů a z online dotazníků bylo doručeno 160 odpovědí. Protože se některé nápady opakovaly, vznikla tak zhruba stovka požadavků. Z nich jen několik mířilo na kompletní nové funkcionality, velká většina požadovala zpřehlednit nebo zdůraznit to, co na geoportálu již funguje dnes. Uživatelskou vstřícnost současné řešení postrádá, na druhou stranu, kdo z nás provozovatelů má stejné řešení již dvanáctým rokem a uživatele, kteří jsou s ním stále spokojeni?